

С. В. Герасимова (Ижевск)

**Суффиксальный способ образования новых слов в
удмуртском языке**

В 90-е годы в удмуртском языке происходит обогащение словарного состава новыми лексическими единицами за счет создания новых слов, обозначающих различные понятия общественно-экономической и культурной жизни. В научной литературе выделяют три типа неологизмов:

“1) собственно неологизмы (*Neuwort*) – это первоизамствования из других языков, т. е. заимствования, не имеющие в языке “предшественников” в виде слов, образованных от того же корня;

2) новообразования (*Neuprägung*), слова составленные из известных слов и аффиксов в новых комбинациях;

3) семантические неологизмы (*Neubedeutung*), новые значения у известных ранее лексических единиц или, по иной терминологии, новые лексико-семантические варианты” [Розен 1991: 28].

В данной работе нами рассматриваются новые лексические единицы, образованные на базе функционирующих в удмуртском языке слов и аффиксов, т. е. новообразования, которые образованы морфологическим способом.

Морфологический способ словообразования – это создание новых слов путем сочетания морфем на базе имеющихся в языке основ и словообразовательных аффиксов: суффиксов и префиксовых. “Этот вид образования новых слов всегда приводит к возникновению в языке новых лексических единиц, являющихся одновременно новыми и с точки зрения фонетико-морфологической... При морфологическом словообразовании из материала, существующего уже в языке, наблюдается не создание каких-то неведомо новых слов, а создание новых комбинаций, новых форм на базе наличного в языке строительного материала и существующих словообразовательных средств.

Определяя морфологический способ словообразования, как создание новых слов посредством сочетания морфем по определенным правилам в словные морфемосочетания, следует иметь в виду, что оно вовсе не предстает перед нами как механическое сложение тех или иных значимых частей в каком-либо определенном порядке. Морфологическое словообразование всегда является аналогическим и выражается, собственно говоря, в заполнении пустой клетки словообразовательного квадрата четвертым до этого возможным, но реально не существовавшим членом” [Шанский 1968: 254–255].

Для современного удмуртского языка характерным является суффиксальный тип морфологического способа словообразования. Ниже рассмотрим наиболее употребительные суффиксы, используемые при создании новой лексики.

Материалом для нашего исследования послужил лексический материал из публицистической литературы 90-х годов.

Суффикс *-ос*. При помощи данного суффикса неологизмы образуются от основы глаголов – на семантическом уровне это слова, обозначающие результат действия, напр.: *чектос* ‘проект’, *шедьтос* ‘находка’, *йорос* ‘произведение’, *кылдос* ‘образование (муниципальное, административное)’, *кынtos* ‘мороженое’.

Суффикс *-чи*. При помощи данного суффикса образуются:

1) слова, обозначающие профессию или же лицо по его временной или постоянной деятельности, напр.: *иворчи* ‘корреспондент’, *гитарачи* ‘гитарист’, *грузчи* ‘грузчик’, *шаерчи* ‘краевед’, *эмчи* ‘врач’;

2) слова, обозначающие лицо, которому присущи определенные признаки, напр.: *усточи* 'умелец', *тодосчи* 'ученый';

3) слова, показывающие социальное положение человека, напр.: *йыргужчи* 'преступник'.

Большинство существительных с суффиксом -чи образуются от непроизводных основ существительных и отглагольных существительных.

Суффикс -лык. При помощи данного суффикса образуются:

1) слова, обозначающие собирательность, совокупность предметов, имеющих определенное назначение или отвлеченные свойства, состояния, напр.: *вöсълык* 'религия', *адымылык* 'человечность', *кунлык* 'государственность'. Данная группа слов образуется от основ существительных.

2) слова, обозначающие отвлеченное качество, напр.: *дэменилык* 'общество', *йöнлык* 'гордость', *эркынлык* 'простор', *зыйбытылык* 'дисциплина'.

Суффикс -эт. При помощи данного суффикса образуются:

1) от глагольных основ – слова, обозначающие действие и результат действия, напр.: *кивалтэт* 'правление, правительство', *верет* 'предложение';

2) от основы существительного – слова, относящиеся к общественно-политической жизни общества, напр.: *ёзэт* 'статья', *коңдэт* 'бюджет', *йыръет* 'глава'.

Суффикс -ни. При помощи этого суффикса (характерного для северных диалектов) в литературном удмуртском языке образуются новые слова, обозначающие место протекания какого-либо действия, напр.: *эмъяськонни* 'больница', *шутэтсконни* 'дом (место) отдыха', *книгапоттонни* 'издательство', *телевозьматонни* 'телевидение'.

Менее продуктивными являются суффиксы -он, -н, -м. При помощи суффиксов -н, -он от глагольных основ образуются новые слова, обозначающие социальную, экономическую, политическую и культурную жизнь народа, например: *адзытон* 'выставка', *чектон* 'проект', *куриськон* 'заявление'.

При помощи суффикса -м образуются слова, обозначающие результат какого-либо действия, напр.: *кесэглам* 'выкройка', *öтчам* 'съезд'.

Итак, в 90-е годы морфологический способ словообразования явился одним из продуктивных способов образования новых

слов. Наибольшую активизацию получили такие деривационные суффиксы, как *-лык*, *-чи*, *-ос*, *-эт* (*-ем*), *-ни*; менее продуктивными были *-он*, *-н*, *-м*.

Библиографический список

Бюллетень республиканской термино-орфографической комиссии по удмуртскому языку при Председателе Государственного Совета Удмуртской Республики. № 1. Ижевск, 1998. 118 с.

Розен Е. В. Новые слова и устойчивые словосочетания в немецком языке: Книга для учителя. М.: Просвещение, 1991. 192 с.

Шанский Н. М. Очерки по русскому словообразованию. М.: Изд-во МГУ, 1968. 311 с.